
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

15. Januar 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion Freie Wähler/BMV 
 
 
Situation der landesweiten Freiwilligen Feuerwehren  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Freiwillige Feuerwehren sind aktuell in Mecklenburg-

Vorpommern gelistet (aufgeschlüsselt nach Landkreisen/kreisfreien 

Städten)? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es 939 Freiwillige Feuerwehren (Stand 31.12.2017). 

 

Aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten ergibt sich folgendes Bild: 

 

Landkreis/Kreisfreie Stadt Anzahl der Freiwilligen Feuerwehren 

Landeshauptstadt Schwerin 5 

Hansestadt Rostock 5 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 230 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 183 

Landkreis Nordwestmecklenburg 96 

Landkreis Rostock 164 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 146 

Landkreis Vorpommern-Rügen 110 
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2. Wie viele Freiwillige Feuerwehren wurden zwischen 2007 und 2017 

aufgelöst (bitte getrennt nach Landkreisen/kreisfreien Städten 

angeben)? 

 

 

 

In dem Zeitraum von 2007 bis 2017 wurden in Mecklenburg-Vorpommern 152 Freiwillige 

Feuerwehren aufgelöst. Mit der Kreisstrukturreform im Jahr 2011 wurden die jetzigen Land-

kreise neu aufgestellt. Demzufolge liegt erst mit dem Jahr 2012 eine Feuerwehrstatistik vor, die 

auf den neuen Landkreisen beruht. Die Angaben beziehen sich somit auf den Zeitraum von 

2012 bis 2017. 

 

Landkreis/Kreisfreie Stadt Anzahl der Freiwilligen Feuerwehren 

Landeshauptstadt Schwerin 0 

Hansestadt Rostock 0 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 15 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 10 

Landkreis Nordwestmecklenburg 9 

Landkreis Rostock 2 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 11 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1 

 

 

 
3. Aus welchen Gründen wurden besagte Freiwillige Feuerwehren 

aufgelöst? 

 

 

 

Es wurden keine Daten erhoben, warum die Feuerwehren aufgelöst worden sind. 

 

Die damalige Feuerwehr-Mindeststärken-Vorschrift hat die Mindeststärke für Freiwillige 

Feuerwehren festgelegt. Die dort festgelegten Personalstärken konnten bei einigen Freiwilligen 

Feuerwehren nicht mehr erfüllt werden. Die Feuerwehren wurden daher aufgelöst. Hierbei 

handelte es sich oft um Ortsfeuerwehren. Der Brandschutz wurde in diesen Fällen durch die 

Gemeindefeuerwehr weiterhin sichergestellt. Die Erkenntnisse beruhen auf in der 

Vergangenheit geführten Gesprächen mit den Landkreisen. 

 

Einen weiteren Grund für die Auflösung von Feuerwehren bilden die Gemeindefusionen in der 

Vergangenheit, bei denen die Feuerwehren zusammengelegt worden sind. 
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4. In welcher Höhe wurden zwischen 2007 und 2017 von den Gemeinden, 

kreisfreien Städten und Landkreisen für die Freiwilligen Feuerwehren 

Zuschüsse nach der Richtlinie für die Gewährung von Sonder-

bedarfszuweisungen vom 6. August 2010 und nach der Richtlinie für 

die Gewährung von Kofinanzierungshilfen beantragt (bitte getrennt 

nach Jahren/Landkreisen/kreisfreien Städten angeben)? 
 

 

 

In den Jahren 2007 bis 2017 wurden von den Gemeinden, kreisfreien Städten und Landkreisen 

für Freiwillige Feuerwehren folgende Zuschüsse (alle Angaben in Euro) beantragt: 

 

1. Zuschüsse nach der Richtlinie für die Gewährung von Sonderbedarfszuweisungen vom 

6. August 2010 beziehungsweise nach der Vorgängerrichtlinie vom 25. November 2004 

bezogen auf die Jahre 2007 bis 20091 

 
Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

2007 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Sternberg 414.000,00 

 Landkreis Rostock  Stadt Neubukow 93.500,00 

  Gemeinde Kritzmow 550.050,00 

  Gemeinde Pölchow 72.180,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Dersekow 106.000,00 

  Stadt Strasburg (Uckermark) 99.405,00 

  Ostseebad Koserow 95.200,00 

  Gemeinde Peenemünde 61.200,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Klausdorf 131.090,40 

  Gemeinde Prohn 60.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Möllenbeck 30.000,00 

  Gemeinde Sponholz 35.000,00 

  Stadt Penzlin 50.100,00 

  Gemeinde Holldorf 50.000,00 

  Stadt Mirow 640.000,00 

  Stadt Wesenberg 120.000,00 

2008 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Lübz 74.247,00 

  Gemeinde Demen 15.000,00 

 Landkreis Rostock Stadt Rerik 100.000,00 

  Stadt Kröpelin 143.738,34 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald  

Gemeinde Wackerow 96.667,00 

  Stadt Pasewalk 35.000,00 

  Gemeinde 

Rothenklempenow 

76.000,00 

  Stadt Gützkow 131.400,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Klausdorf 131.090,00 

  Gemeinde Seebad Insel 

Hiddensee 

1.628.559,94 

                                                 
1 Die Einteilung der beantragenden Städte und Gemeinden nach Landkreisen ist entsprechend der 

Landkreisstruktur der Kreisgebietsreform vom 4. September 2011 vorgenommen worden. 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Feldberger 

Seenlandschaft 

84.500,00 

  Gemeinde Staven 111.148,38 

  Stadt Waren/Müritz 130.000,00 

  Stadt Penzlin 305.013,00 

  Stadt Burg Stargard 490.000,00 

  Stadt Mirow 24.000,00 

2009 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Dömitz 75.000,00 

  Gemeinde Dobbertin 40.396,00 

  Stadt Crivitz 155.000,00 

 Landkreis Rostock Ostseeheilbad  

Graal-Müritz 

110.000,00 

  Stadt Rerik 83.300,00 

  Stadt Schwaan 110.000,00 

  Gemeinde Lambrechtshagen 98.000,00 

  Stadt Teterow 300.000,00 

  Gemeinde Lüssow 76.700,00 

  Stadt Laage 76.700,00 

  Stadt Tessin 83.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Gemeinde Glasin 280.000,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Seebad Lubmin 119.028,86 

  Stadt Wolgast 28.333,00 

  Gemeinde Zemitz 384.612,00 

  Gemeinde Seebad Ückeritz 114.694,61 

  Gemeinde Peenemünde 90.000,00 

  Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

80.000,00 

  Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

187.500,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Klausdorf 131.090,40 

  Stadt Richtenberg 260.574,30 

  Stadt Sassnitz 150.000,00  

  Gemeinde Löbnitz 65.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Stadt Demmin 250.000,00 

  Gemeinde Feldberger 

Seenlandschaft 

135.000,00 

  Gemeinde Groß Plasten 54.000,00 

  Gemeinde Peenehagen 136.427,32 

  Gemeinde Schloen-Dratow 52.917,94 

  Gemeinde Rechlin 113.500,00 

2010 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Hagenow 152.000,00 

 Landkreis Rostock Gemeinde Sanitz 100.000,00 

  Stadt Laage 75.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Gemeinde Warnow 118.722,42 

  Stadt Rehna 50.900,00 

  Stadt Gadebusch 92.000,00 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

  Stadt Warin 118.000,00 

  Gemeinde Lützow 186.500,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Stadt Anklam 136.700,00 

  Gemeinde Neuenkirchen 55.000,00 

  Gemeinde Neuenkirchen 60.400,00 

  Gemeinde Seebad Lubmin 79.352,57 

  Gemeinde Kröslin 169.116,79 

  Stadt Lassan 199.890,00 

  Stadt Strasburg (Uckermark) 80.000,00 

  Stadt Penkun 39.150,00 

  Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

1.000.000,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Wieck a. Darß 257.400,00 

  Gemeinde Sundhagen 52.400,00 

  Gemeinde Middelhagen 584.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Landkreis  2.441.050,00 

  Stadt Neustrelitz 71.600,00 

  Gemeinde Blankensee 80.000,00 

  Gemeinde Carpin 105.000,00 

  Gemeinde Wulkenzin 53.919,45 

  Stadt Penzlin 80.000,00 

  Gemeinde Schliemann-

gemeinde Ankershagen 

340.965,00 

  Stadt Burg Stargard 150.000,00 

  Gemeinde Groß Nemerow 50.000,00 

  Gemeinde Pragsdorf 152.996,57 

  Stadt Mirow 640.000,00 

  Gemeinde Nossentiner Hütte 100.000,00 

  Gemeinde Peenehagen 55.815,20 

  Gemeinde Rechlin 75.600,00 

2011 Landkreis Ludwigslust-Parchim Gemeinde Redefin 70.000,00 

  Gemeinde Zölkow 73.000,00 

  Stadt Plau am See 88.194,00 

  Gemeinde Demen 111.000,00 

  Gemeinde Friedrichsruhe 10.000,00 

  Gemeinde Friedrichsruhe 88.000,00 

 Landkreis Rostock Stadt Laage 84.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Stadt Klütz 100.000,00 

  Stadt Dassow 75.000,00 

  Gemeinde Lüdersdorf 117.300,00 

  Gemeinde Bibow 40.000,00 

  Hansestadt Wismar 313.874,40 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Görmin 42.000,00 

  Stadt Anklam 200.000,00 

  Gemeinde Seebad Ückeritz 86.626,65 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

  Gemeinde Rankwitz 574.575,23 

  Gemeinde Peenemünde 251.460,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Süderholz 40.000,00 

  Gemeinde Sundhagen 491.400,00 

  Gemeinde Glowe 100.000,00 

  Gemeinde Sagard 100.000,00 

  Gemeinde Seebad Insel 

Hiddensee 

61.297,33 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Landkreis  1.25.412,20 

  Stadt Burg Stargard 88.300,00 

  Gemeinde Pragsdorf 129.000,00 

  Stadt Mirow 486.000,00 

  Stadt Malchow 100.000,00 

  Stadt Neukalen 75.000,00 

  Gemeinde Schloen-Dratow 80.000,00 

  Stadt Neubrandenburg 700.000,00 

2012 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Parchim 180.000,00 

  Gemeinde Obere Warnow 80.000,00 

  Gemeinde Obere Warnow 129.000,00 

 Landkreis Rostock Gemeinde Broderstorf 80.000,00 

  Gemeinde Kritzmow 39.669,84 

  Gemeinde Lalendorf 102.090,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Landkreis  283.102,41 

  Gemeinde Behrenhoff 595.000,00 

  Gemeinde Murchin 89.577,49 

  Gemeinde Züssow 94.766,38 

  Gemeinde Neu Kosenow 20.000,00 

  Ostseebad Zinnowitz 213.400,00 

  Gemeinde Luckow 114.400,00 

  Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

442.500,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Groß Mohrdorf 20.250,00 

  Gemeinde Wittenhagen 427.200,00 

  Stadt Bad Sülze 121.700,00 

  Stadt Bergen auf Rügen 118.300,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Landkreis  707.434,00 

  Stadt Neustrelitz 93.300,00 

  Gemeinde Wokuhl-Dabelow 95.000,00 

  Gemeinde Sponholz 50.000,00 

  Gemeinde Möllenhagen 85.000,00 

  Stadt Woldegk 405.000,00 

  Gemeinde Walow 35.000,00 

  Gemeinde Werder 125.000,00 

  Gemeinde Kargow 

 

43.400,00 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

2013 Landkreis Ludwigslust-Parchim Gemeinde Göhlen 46.600,00 

  Stadt Wittenburg 1.292.200,00 

  Gemeinde Pinnow 113.884,79 

 Landkreis Rostock Gemeinde Bentwisch 350.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Stadt Grevesmühlen 125.500,00 

  Gemeinde Hohenkirchen 71.000,00 

  Amt Rehna 66.666,66 

  Stadt Schönberg 116.660,00 

  Gemeinde Selmsdorf 116.660,00 

  Gemeinde Dorf 

Mecklenburg 

22.273,93 

  Hansestadt Wismar 1.313.970,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Landkreis  474.676,01 

  Gemeinde Görmin 23.200,00 

  Gemeinde Dersekow 106.550,00 

  Gemeinde Wackerow 104.670,00 

  Gemeinde Rubenow 167.314,00 

  Gemeinde Dargen 81.000,00 

  Gemeinde Peenemünde 193.000,00 

  Gemeinde Luckow 114.400,00 

  Stadt Torgelow 76.500,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Ostseeheilbad Zingst 117.000,00 

  Stadt Marlow 79.300,00 

  Amt West-Rügen 40.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Stadt Demmin 70.000,00 

  Amt Friedland 213.333,34 

  Gemeinde Cölpin 67.409,87 

  Stadt Mirow 521.576,00 

  Gemeinde Wustrow 172.800,00 

  Gemeinde Werder 97.976,00 

  Stadt Malchin 101.100,00 

2014 Hansestadt Rostock Hansestadt Rostock 17.100.000,00 

  Hansestadt Rostock 6.758.600,00 

  Hansestadt Rostock 63.464,00 

 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Boizenburg/Elbe 30.000,00 

  Gemeinde Besitz 120.000,00 

  Gemeinde Pampow 249.800,00 

  Gemeinde Wittenförden 131.250,00 

  Gemeinde Vielank 62.600,00 

 Landkreis Rostock Stadt Bad Doberan 113.322,00 

  Ostseebad Nienhagen 150.000,00 

  Gemeinde Bernitt 29.633,00 

  Stadt Krakow am See 77.000,00 

  Gemeinde Diekhof 150.000,00 

  Stadt Tessin 120.000,00 

  Stadt Tessin 80.000,00 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Gemeinde Neuburg 166.000,00 

  Stadt Rehna 100.000,00 

  Stadt Dassow 336.000,00 

  Stadt Neukloster 264.664,21 

  Stadt Neukloster 120.000,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Wackerow 154.470,00 

  Gemeinde Seebad Ückeritz 90.375,00 

  Gemeinde Rankwitz 123.750,00 

  Ostseebad Trassenheide 104.395,14 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Süderholz 200.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Schliemann-

gemeinde Ankershagen 

99.000,00 

  Stadt Woldegk 135.000,00 

  Gemeinde Fünfseen 133.000,00 

  Gemeinde Silz 105.000,00 

  Gemeinde Groß Teetzleben 30.483,83 

  Stadt Neubrandenburg 276.000,00 

2015 Landeshauptstadt, Stadt Schwerin Landeshauptstadt, Stadt 

Schwerin 

969.000,00 

  Landeshauptstadt, Stadt 

Schwerin 

392.000,00 

 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Boizenburg/Elbe 250.000,00 

  Gemeinde Picher 72.500,00 

  Stadt Zarrentin am Schaalsee 27.577,00 

  Amt Zarrentin 27.000,00 

  Stadt Parchim 25.000,00 

  Gemeinde Wittendörp/ OT 

Drönnewitz 

78.000,00 

  Gemeinde Wittendörp/ OT 

Boddin 

78.000,00 

  Gemeinde Spornitz 231.750,00 

  Gemeinde Gehlsbach 18.915,00 

  Stadt Crivitz 122.000,00 

  Gemeinde Banzkow 93.333,00 

 Landkreis Rostock Ostseeheilbad Graal-Müritz 100.000,00 

  Stadt Teterow 250.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Landkreis  141.666,67 

  Ostseebad Boltenhagen 120.000,00 

  Stadt Klütz 110.000,00 

  Stadt Klütz 217.000,00 

  Stadt Gadebusch 260.000,00 

  Gemeinde Lüdersdorf 390.000,00 

  Stadt Warin 163.625,00 

  Gemeinde Brüsewitz 101.826,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Stadt Strasburg (Uckermark) 190.900,00 

  Gemeinde Löcknitz 1.264.606,20 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

  Gemeinde Kruckow 40.500,00 

  Gemeinde Bandelin 499.887,75 

  Gemeinde Pudagla 29.700,00 

  Gemeinde Ducherow 150.000,00 

  Gemeinde Neetzow-Liepen 26.666,67 

  Ostseebad Trassenheide 104.395,00 

 Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

180.000,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Stadt Marlow 215.300,00 

  Stadt Franzburg 21.393,62 

  Gemeinde Millienhagen-

Oebelitz 

21.312,90 

  Gemeinde Papenhagen 20.241,90 

  Ostseebad Binz 222.000,00 

  Gemeinde Putgarten 77.400,00 

 Hansestadt Stralsund Hansestadt Stralsund 380.700,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Beseritz 90.000,00 

  Gemeinde Neuenkirchen 163.900,17 

  Stadt Waren (Müritz) 200.000,00 

  Gemeinde Jürgenstorf 10.000,00 

2016 Landkreis Ludwigslust-Parchim Gemeinde Gammelin 72.500,00 

  Stadt Sternberg 85.000,00 

  Gemeinde Domsühl 76.000,00 

  Gemeinde Gischow 50.000,00 

  Stadt Grabow 145.000,00 

  Stadt Crivitz 122.000,00 

  Gemeinde Plate 103.333,00 

  Gemeinde Sukow 50.000,00 

 Landkreis Rostock Landkreis  3.000.000,00 

  Gemeinde Sanitz 130.000,00 

  Gemeinde Bernitt 130.700,00 

  Gemeinde Behren-Lübchin 258.000,00 

  Gemeinde Groß Wokern 200.000,00 

  Stadt Laage 65.000,00 

  Gemeinde Dummerstorf 160.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Stadt Klütz 110.000,00 

  Gemeinde Neuburg 120.000,00 

  Stadt Rehna 110.000,00 

  Gemeinde Carlow 20.000,00 

  Stadt Dassow 213.333,00 

  Gemeinde Lüdersdorf 290.592,00 

  Gemeinde Lüdersdorf 216.666,67 

  Gemeinde Bibow 40.000,00 

  Gemeinde Hohen Viecheln 1.051.595,12 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Stadt Pasewalk 116.667,00 

  Gemeinde Boock 331.247,26 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

  Gemeinde Brietzig 7.500,00 

  Gemeinde Koblentz 45.000,00 

  Gemeinde Tutow 120.000,00 

  Gemeinde Karlsburg 512.020,31 

  Gemeinde Murchin 14.191,37 

  Stadt Usedom 31.300,00 

  Gemeinde Benz 120.000,00 

  Amt Anklam-Land 26.666,67 

  Gemeinde Neuenkirchen 247.500,00 

  Gemeinde Peenemünde 243.708,003 

  Gemeinde Leopoldshagen 95.666,66 

  Stadt Torgelow 49.687,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Ostseebad Dierhagen 115.317,00 

  Gemeinde Dettmannsdorf 126.000,00 

  Stadt Ribnitz-Damgarten 160.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Landkreis  1.800.000,00 

  Stadt Neustrelitz 133.000,00 

  Stadt Neustrelitz 133.300,00 

  Gemeinde Feldberger 

Seenlandschaft 

145.000,00 

  Gemeinde Feldberger 

Seenlandschaft 

58.700,00 

  Amt Friedland 40.000,00 

  Gemeinde Grünow 115.000,00 

  Stadt Wesenberg 777.763,24 

  Stadt Malchin 375.000,00 

  Reuterstadt Stavenhagen 270.000,00 

2017 Landkreis Ludwigslust-Parchim Gemeinde Bresegard bei 

Picher 

48.300,00 

  Gemeinde Pritzier 106.600,00 

  Gemeinde Gallin 62.500,00 

  Stadt Parchim 233.000,00 

  Gemeinde Mustin 55.000,00 

  Gemeinde Dambeck 50.000,00 

  Gemeinde Leezen 128.333,00 

 Landkreis Rostock Ostseebad Nienhagen 58.030,20 

  Gemeinde Biendorf 86.720,00 

  Gemeinde Gelbensande 157.000,00 

  Gemeinde Papendorf 160.000,00 

  Gemeinde Tarnow 83.333,00 

  Gemeinde Warnow 78.333,30 

  Stadt Krakow am See 150.000,00 

  Gemeinde Lalendorf 30.600,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Ostseebad Boltenhagen 810.278,82 

  Gemeinde Hohenkirchen 120.000,00 

  Stadt Rehna 80.000,00 

  Gemeinde Lüdersdorf 75.100,00 
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Haushalts-

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

  Gemeinde Passee 126.000,00 

  Gemeinde Lützow 444.180,60 

  Gemeinde Zickhusen 65.800,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Neuenkirchen 112.892,51 

  Gemeinde Weitenhagen 115.612,86 

  Gemeinde Kröslin 83.333,48 

  Stadt Lassan 42.618,00 

  Gemeinde Zemitz 54.300,00 

  Stadt Strasburg (Uckermark) 351.000,00 

  Gemeinde „Seebad“ 

Ueckermünde 

23.333,34 

  Stadt Penkun 57.333,33 

  Gemeinde Jatznick 234.000,00 

  Gemeinde Rollwitz 267.000,00 

  Stadt Gützkow 13.911,10 

  Gemeinde Klein Bünzow 101.556,18 

  Gemeinde Lühmannsdorf 4.999,66 

  Gemeinde Seebad Loddin 106.666,00 

  Gemeinde Zirchow 36.000,00 

  Gemeinde Spantekow 150.000,00 

  Ostseebad Karlshagen 183.333,34 

  Ostseebad Zinnowitz 133.333,34 

  Gemeinde Peenemünde 148.926,84 

  Gemeinde Wilhelmsburg 80.004,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Gemeinde Pruchten 100.000,00 

  Stadt Bergen auf Rügen 120.000,00 

  Stadt Bergen auf Rügen 265.000,00 

  Gemeinde Sehlen 416.952,19 

  Gemeinde Sehlen 120.000,00 

  Gemeinde Ummanz 193.075,96 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Stadt Woldegk 240.847,50 

  Stadt Dargun 117.000,00 

  Gemeinde Kletzin 111.000,00 

  Gemeinde Nossendorf 49.143,00 

  Gemeinde Sarow 120.000,00 

  Gemeinde Schönfeld 236.571,05 

  Gemeinde Utzedel 107.736,00 

  Gemeinde Warrenzin 49.141,00 

  Gemeinde Inselstadt, Stadt 

Malchow 

154.000,00 

  Gemeinde Göhren-Lebbin 121.000,00 

  Gemeinde Burow 50.000,00 

  Gemeinde Röckwitz 47.500,00 

  Gemeinde Gielow 216.700,00 
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2. Zuschüsse nach der Richtlinie für die Gewährung von Kofinanzierungshilfen (seit 2012) 

 

 

Haushalts- 

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

2012 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Goldberg 91.934,76 

  Gemeinde Malliß 108.000,00 

 Landkreis Rostock Gemeinde Langhagen 116.120,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Neverin 160.892,00 

  Gemeinde Brunn 288.274,01 

  Gemeinde Fünfseen 11.070,00 

  Amt Neustrelitz- 

Land 

30.000,00 

  Gemeinde Jabel 97.950,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Stadt Grimmen 162.000,00 

  Gemeinde Süderholz 36.000,00 

2013 Landkreis Ludwigslust-Parchim Gemeinde Friedrichsruhe 146.000,00 

  Gemeinde Marnitz 158.820,00 

  Stadt Brüel 162.000,00 

  Gemeinde Borkow 8.100,00 

 Landkreis Rostock Gemeinde Lalendorf 124.200,00 

  Stadt Neubukow 25.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Priepert 3.780,00 

  Gemeinde Wustrow 13.440,00 

  Gemeinde Roggentin 79.429,28 

  Gemeinde Varchentin 27.620,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Gemeinde Plüschow 291.344,40 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Dargen 40.500,00 

2014 Landkreis Ludwigslust-Parchim Gemeinde Domsühl 35.000,00 

 Landkreis Rostock Gemeinde Groß 

Wüstenfelde 

423.000,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Stadt Mirow 25.000,00 

  Gemeinde Kuckssee 37.000,00 

  Gemeinde Roggentin 80.000,00 

  Gemeinde Groß 

Teetzleben 

24.253,50 

  Gemeinde Fünfseen 31.407,39 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Gemeinde Plüschow 150.994,68 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Benz 198.000,00 

  Gemeinde Görmin 40.000,00 

  Stadt Torgelow 43.333,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Stadt Barth 216.000,00 

  Stadt Garz/Rügen 162.000,00 

  Stadt Bad Sülze 216.159,00 
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Haushalts- 

jahr 

Landkreis/ 

Kreisfreie Stadt 

Antragsteller beantragter 

Zuschuss 

2015 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Lübz 201.868,60 

  Gemeinde Ziegendorf 46.800,00 

  Gemeinde Banzkow 103.333,33 

  Stadt Crivitz 122.000,00 

  Stadt Zarrentin am Schaalsee 38.136,80 

 Landkreis Rostock Gemeinde Diekhof 156.000,00 

  Gemeinde Graal- 

Müritz 

120.000,00 

 Landkreis Nordwestmecklenburg Gemeinde Brüsewitz 101.826,00 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Ankershagen 73.845,29 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Peenemünde 813.622,00 

  Stadt Torgelow 99.999,00 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Sehlen 176.999,00 

  Gemeinde Binz 222.000,00 

  Stadt Ribnitz- 

Damgarten 

216.000,00 

  Gemeinde Dettmannsdorf 94.500,00 

2016 Landkreis Ludwigslust-Parchim Stadt Hagenow 62.370,00 

  Stadt Dömitz 165.000,00 

  Gemeinde Spornitz 103.000,00 

  Stadt Neustadt- 

Glewe 

46.666,66 

  Gemeinde Gischow 101.425,11 

 Landkreis Rostock Gemeinde Bernitt 156.050,93 

 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Möllenbeck 86.580,00 

  Amt Friedland 40.000,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gemeinde Tutow 216.000,00 

  Amt Anklam-Land 26.666,67 

  Gemeinde Neuenkirchen 99.064,76 

  Stadt Wolgast 207.450,00 

2017 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Gemeinde Schönfeld 207.686,00 

  Gemeinde Röckwitz 40.000,00 

 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Stadt Torgelow 76.666,66 

  Stadt Penkun 104.666,67 

  Stadt Ueckermünde 23.333,33 

  Gemeinde Klein  Bünzow 91.400,56 

  Gemeinde Sassen-Trantow 202.392,23 

 Landkreis Vorpommern-Rügen Gemeinde Sehlen 772.942,67 
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5. In welcher Höhe erfolgten zwischen 2007 und 2017 für die Freiwilligen 

Feuerwehren Zuweisungen nach § 25 des Finanzausgleichsgesetzes 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte getrennt nach Jahren/Land-

kreisen/kreisfreien Städten angeben)? 

 

 

 

Aufgeschlüsselt nach Jahren ergibt sich folgendes Bild: (Alle Angaben erfolgen in Euro.) 

 

Zuweisungs-

empfänger 

2007 2008 2009 2010 2011 

Hansestadt Rostock 375.282,00   377.715,00   444.993,00   531.998,23   395.558,34   

Landeshauptstadt 

Schwerin 
182.014,00   181.952,00   212.835,00   252.779,50   186.625,73   

Hansestadt Stralsund 110.554,00   110.154,00   128.842,00   153.084,05   113.454,84   

Hansestadt Greifswald 100.335,00   100.981,00   119.556,00   143.202,94   106.747,06   

Hansestadt Wismar 85.477,00   85.386,00   99.944,00   118.333,08   87.322,80   

Stadt Neubrandenburg 128.406,00   127.595,00   148.177,00   174.282,84   127.905,23   

Landkreis Bad 

Doberan 
225.808,00   225.808,00   263.508,00   312.441,38   230.589,54   

Landkreis Demmin 163.371,00   161.091,00   185.402,00   216.369,57   158.353,33   

Landkreis Güstrow 199.053,00   197.097,00   228.171,00   267.592,19   196.251,47   

Landkreis Ludwigslust 241.956,00   240.594,00   279.987,00   329.615,07   242.563,78   

Landkreis 

Mecklenburg-Strelitz 
157.240,00   155.655,00   179.682,00   210.922,57   154.267,00   

Landkreis Müritz 127.100,00   126.622,00   147.662,00   173.939,23   128.048,56   

Landkreis 

Nordvorpommern 
211.242,00   209.593,00   243.017,00   285.615,37   209.449,04   

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 
226.564,00   225.573,00   263.508,00   311.597,15   229.809,97   

Landkreis 

Ostvorpommern 
207.687,00   206.405,00   240.107,00   282.736,95   207.995,96   

Landkreis Parchim 193.348,00   191.400,00   221.947,00   260.055,14   190.268,27   

Landkreis Rügen 134.255,00   133.155,00   154.796,00   182.200,40   133.774,53   

Landkreis Uecker-

Randow 
145.286,00   144.122,00   167.399,00   196.279,55   143.398,30   

Gesamt 3.214.978,00   3.200.898,00   3.729.533,00   4.403.045,21   3.242.383,75   
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Zuweisungs-

empfänger 
2012 2013 2014 2015 2016 

Hansestadt Rostock 768.514,84   727.299,95   787.020,44   733.197,28   729.622,02   

Landeshauptstadt 

Schwerin 

360.953,88   340.462,01   355.276,97   329.933,17   328.801,33   

Hansestadt Stralsund 218.611,73   206.456,72   222.189,96   206.935,06   205.539,48   

Hansestadt Greifswald 207.012,09   195.964,04   217.428,45   202.403,54   202.497,66   

Hansestadt Wismar 168.297,30   158.070,27   164.789,61   152.809,57   151.451,92   

Stadt Neubrandenburg 247.466,82   232.808,42   248.319,84   229.114,18   226.995,32   

Landkreis Rostock 819.515,41   770.349,26   822.611,11   760.334,97   756.004,32   

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

787.108,40   738.636,21   785.344,78   721.697,87   711.754,37   

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

439.823,92   412.274,30   441.939,37   408.668,61   404.822,09   

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

827.752,67   777.575,53   829.164,31   765.880,52   760.080,46   

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

656.074,04   615.725,41   650.728,05   599.566,07   593.998,25   

Landkreis Vor-

pommern-Greifswald 

724.496,82   679.573,60   717.574,02   659.495,11   649.772,74   

Gesamt 6.225.627,92   5.855.195,72   6.242.386,91   5.770.035,95   5.721.339,96   

 

 

Zuweisungsempfänger 2017 

Hansestadt Rostock 829.262,78   

Landeshauptstadt Schwerin 380.031,10   

Hansestadt Stralsund 233.643,26   

Hansestadt Greifswald 230.371,55   

Hansestadt Wismar 171.853,42   

Stadt Neubrandenburg 256.724,64   

Landkreis Rostock 860.100,30   

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 
803.962,59   

Landkreis Nordwestmecklenburg 458.586,49   

Landkreis Ludwigslust-Parchim 862.977,46   

Landkreis Vorpommern-Rügen 673.010,97   

Landkreis Vorpommern-Greifswald 732.831,32   

Gesamt 6.493.355,88   

 

 


